

# 一 事能狂便少年

## 戴笠別傳之六

戴笠先生六歲啓蒙，肄業戴姓家塾，塾址在保安下街頭，三和豐布疋雜貨店後面倉屋中，店主戴春波，戴家春字輩行三，衆稱三老闆，今天臺灣尚有他的孫子和孫女在，亦已躋身祖父母級，垂垂老了。那時水口殿尚未辦學校，亦沒有仙霞區立初級小學。

### 啓蒙塾師毛逢乙

塾師毛逢乙，峽口蘭鳩人，聽說亦有兒孫隨軍播遷來臺。自家塾至水口殿初級小學與裏學堂，執教的都不請本地人，可能是同一村子的人，不易建立師道尊嚴，亦是遠來的和尚容易念經。

學生以戴家子弟為主，亦接受別家子弟附讀

，今天在臺灣，在毛逢乙塾師時代，讀過這個家塾的人，魯殿靈光，虧然獨存只有一個人了。

私塾教法：授生書、溫熟書，生書每天授一段，字句多寡，視學生資質而有彈性，不必如今天，硬要分為升學班、看牛班。翌晨要背誦，以前所讀，已經背過了，謂之熟書，每天要溫習，

亦要輪流或抽段背。學生每晨逐次捧一大堆書，放在塾師桌上，背向而立，琅琅背誦，稍有遲疑，期文，即算未熟，發回重讀，明天再背，重體罰，分罰站、罰跪、鞭笞；打手心或打屁股。

### 習聯晚照對晴空

家塾入學即從論語讀起，不授雜書如三字經一點，如今天國中、國小的看牛班。

戴先生天資頗悟，記憶力尤超越常人，每天授的生書比別人多，但玩心重不喜用功。四書首先讀畢，五經詰屈聱牙，艱澀難讀，至多讀過左傳、詩、書、易、禮，生平言談寫作，未嘗見他引用，據當年他文溪同學說，戴先生看見文溪對岸年輕婦女在河邊活動曾念兩句詩經：「巧笑倩兮，美目盼兮。」亦不足證明讀了詩經，論語中亦有此兩句。東萊博識則是讀過的，到了他的暮年，尚聽他整段背誦：「莊公有負于叔段，叔段何負于莊公？」

私塾教作對，雲對雨，雪對風，晚照對晴空，從單字學對起，進到整句對，這是作楹聯、律詩、駢文的基本教學，戴先生童年有心得，以後領導工作時，對於人家代他擬作的楹聯或輓聯，以及公文函牘中一二聯警句，頗能欣賞，而且讚不絕口。

### 見賢思齊學作文

文學革命以還，因洋文中找不出這類相對的作法，指為沒有出息的文字遊戲，其實升官發財之餘，作點此類文字遊戲，不亦賢於打麻將？亦有作文，比今天國中國小重視，到高年級亦有作文，比今天國中國小重視，到高年級隔日一篇，塾師以硃砂筆逐字逐句圈點批改，比今天國文老師一學期作不了幾篇，而且難得批改，篇末隨意寫幾個字，多為套話，實在用心多了。

戴先生入學二年，即學作文，解「見賢思齊」之義，才思敏捷，受塾師毛逢乙注意。繼續予以鼓勵，使他在這方面，有興趣多下工夫。

梁啟超說：「不會讀書，書面是平的，會讀書字句都浮起來了。好打燈謎的人，無論看什麼書，都是燈迷材料，詩詞亦然。」戴先生談不上「鎔經鑄史」，可是以他的穎悟與超人記憶，運用這幾年讀過的經書，作起文章，立論恢奇，筆力闊肆，當然在家塾中超越儕輩了。

### 負笈崎嶇讀文溪

戴先生於民前二年十四歲離開家鄉，負笈崎嶇到保安以南一百另五華里的江山縣城讀文溪高等小學，改名徵蘭。

文溪、鹿溪、須江都是指同一河流，漢書地理志稱為澱水，源自仙霞嶺之石鼓山，為浙江三源之一，高等小學的前身原為文溪書院，是那時江山的最高學府，江山人受現代教育的都從此校出身。曾任教育部次長，後來參加「民革」的北大名教授馬敘倫從前在此任教員，以細故給毛雲鵬打了兩個耳光，才憤而離職。

戴先生在文溪讀了四年當了四年班長，那時小學是清代學制：初小二年，高小四年，學生年齡都大，多數已結婚有子女，戴先生算是年紀比較輕的。可是表現了頗悟聰慧的稟賦，權奇倜儻的性格，與超越的組織力領導力。

他不讀書，有機會就會就蹠課，夜裏亦常爬牆偷出去玩，喜歡看課本以外雜書，亦常瀏覽報章雜誌。可是每星期考試或默書，他只要頭一天晚上翻一下書，每試必列第一。讀了四年，包辦了四年第一。

### 揮灑成文不起稿

善作文，在學校各班級裏都有名氣，從不起

草稿，這一習慣到老亦如此，上領袖報告，給朋友函電，同志手令都不起稿，報告用正楷，函電在正楷行書之間，筆法凝重，力透紙背，一筆也不草率，芝山岩現有他百十卷墨寶在。

揮霍也出了名，和同學在一起，吃點喝點什麼，必定搶先付賬。江山民風淳樸，聚族而居，縣志稱：「城市鄉鎮，罕有茶坊酒肆。」所以說不上有館子，只是扁食（江山叫餛飩作扁食）攤之流，像臺北今天的飲食攤。而且只有滷菜，沒海鮮。他在這類小店，混得很熟，可以掛賬。只是每期快完，就有飲食攤老闆紛至沓來討債。他的鋪蓋經常交當舖保管，那時鋪蓋比今天值錢，今天當舖，當舖大概不要了。

繼任的老師李守愚，於杭府中學以第一名畢業，學有根基，道涵儒釋，在南京任中央黨部總幹事，和戴先生師弟之間尚有來往，其女若南，嫁業已逝世多年的臺省農林廳長金陽鑄。

### 文溪畢業第一

文溪兩任校長：楊文洵、周邦英，都是江山的奧學宿儒，雖云小學校長，在那個時候，猶有書院山長的尊嚴模樣，他們了解戴先生的才華與名堂多，但並不是他們心目中的好學生。

有一天戴先生和幾個同學其中有姜紹謨，後來當了三十多年的立法委員，到十八曲街一家人家，買新鮮玉米棒子，給校長周邦英看到了，第二天朝會，周校長以警告口吻說：好學生不可跟着壞學生亂跑，近朱者赤，不要學壞了。

民國二年，戴先生以第一名畢業文溪高等小學。翌年，奉母命迎娶縣屬鳳林鄉毛秀叢，並去杭州考取浙江省立第一中學。

### 跡弛不羈讀杭中

讀杭州一中，仍是一副跡弛不羈的樣子，「不積跬步，無以致千里。」他就討厭跬步蹣跚，

他就討厭拘束在世俗現成的方框框中，仍是喜歡蹠課，喜歡偷跑出去玩，所以舍監老是找他的麻煩。這就激發了他性格中的惡作劇部分，想辦法給舍監吃點苦頭：

他在舍監的坐椅上，偷偷刺支錐針（比引線粗而長，鄉間婦女製布鞋用以穿鞋底），

舍監每晚到樓上宿舍查夜，他在舍監上樓以後，悄悄在樓梯的第三四階梯間放置木製啞鈴，舍監下樓，腳踏上啞鈴，噠哩咕嚕，從樓上滾到樓下。於是被一中開除了。

從前上中學，要覓保，他的保人是江山養宿毛雲鵬，這次事件還給保人找了點小麻煩。

## 浪跡江湖十年間

自杭州一中開除，到走廣東，考黃埔，近十年間，浪跡江湖。

這段經歷，今天在臺灣，有資格提供資料的人，絕無僅有，加以「事涉君親，必多隱諱」（史通語），所以筆者寫到此處含毫遲疑，旬月踟躕。

崔述考信錄說：「一人之事，兩人分言之，有不能悉符者矣，一人之言，數人遞傳之，有失其本意者矣。」唐以國家的力量從事修史，當時參與的人劉知幾即說：「觀其朱墨所圖，鉛黃所拂，猶可識者，或以實爲虛，以非爲是。」

最好的紀述，不只是一種冷靜細密的觀察，還要有的觀察以證明之，就是掘金鑄，總有些許雜質，不可信手拈來，人總是願意往自己臉上貼金，不可輕予信任，「事必有徵，考而後信」。

## 容忍直筆寫長編

快要十年了，筆者備員「戴雨農先生傳記編纂委員會執行小組（四人）」，曾寫了篇編撰意見，載在對內刊物健行上，除了蒐集資料，製卡

片外，特別注重考證，偶然翻閱前文，裏面有一小節：「堅持直筆，容忍直筆。」十年前自己說的兩句話，於今重新鼓勵了自己。

筆者髫齡餓驅（不敢厚顏說獻身革命），混入這個窄門中，快要五十年了，臉皮還不够厚，從來也不敢想給戴先生寫傳記（別傳這兩字是中外編者硬塞上去的），我原來只是用「長編」，提供一些親見親聞的若干資料「書事記言，出自當時之簡，勒成刪定，歸於後來之筆。」（史通）

可是敘述「浪跡江湖」這一段，大概今天尚活着的人中，不會有人比我具備更充分的條件。這若干年，戴先生兩次流落在外，兩次由他的寡母藍太夫人親自出來把他找回去。藍太夫人不識文字，不通普通話，而且一雙小腳，那時交通條件又甚惡劣，從保安至江山縣城，要翻山越嶺，昔人有過仙霞嶺詩：「勢如行蟻全粘壁，心似驚猿半墜空。」從江山出去，才有小木船，重灘積石，急水箭流，周亮工有詩：「萬灘騰擲衆山斜，窮渺江流亦有涯。」老年婦人，撐着小脚，這種旅行，是非常艱難而辛苦的。

兩次流落累老母

都出了威靈顯赫的人物，在政治史上佔重要一頁，只有浙軍沒有出息，周鳳岐以漢奸，制裁於上了段祺瑞主政時代，才以第四師師長楊善德爲浙江督軍，才納入北洋系控制，以後經盧永祥、孫如狼虎，所以激起浙江人反對，趕走浙江將軍朱瑞，宣布獨立，屈映光、呂公望先後爲都督，到了民初與北洋對抗的地方部隊中湘軍粵軍桂軍都出了威靈顯赫的人物，在政治史上佔重要一頁，海，陳儀以叛變，伏法於臺灣。某老將領尚有「生不逢地」之嘆！當年地靈，人並不傑。

十三年九月齊盧之戰爆發，孫傳芳入浙，潘國綱爲盧永祥的第三路司令，率軍防守仙霞嶺之線。這個仗實際沒有打，二百里仙霞嶺路沒有佈防，孫軍長驥直入到衢州。

戴先生在廣州與徐爲彬訂交，作自我介紹說

，盧永祥失敗之後，他脫離部隊，流落在寧波，生活甚爲狼狽，住在關帝廟中，藍太夫人又親自去找回家來。

離開杭州一中以後，他又考了兩次學校：

第二次，戴先生投效浙軍第一師師長潘國綱部學兵團當學兵。洪憲稱帝，護國軍興，袁世凱想調北洋軍第十師赴浙，從前南北畛域之見甚深

，吳佩孚任兩湖巡閱使，第八混成旅斬雲鵬駐汀泗橋，乃兄斬雲鵬，責爲內閣總理，給乃弟電報說：「南人禽獸也，不可理喻，唯有殺盡無遺耳。」可以證明。北洋軍隊紀律甚壞，江浙民間畏

如狼虎，所以激起浙江人反對，趕走浙江將軍朱

瑞，宣布獨立，屈映光、呂公望先後爲都督，到

了段祺瑞主政時代，才以第四師師長楊善德爲浙

江督軍，才納入北洋系控制，以後經盧永祥、孫

不同論」，戴先生考了第二名，而沒有去就讀。

另一次是當槍手，替一個餘姚人考杭州師範，亦考取了。

他在衢州賣闖了窮禍，陷身縛綫之中，幾蒙不測，說是牽涉「亂黨」，故老傳說不詳，應是指中華革命黨方面，其具體活動與組織情況已沒有人知道了。為其四堂兄戴春陽設法營救，秘密遣人進入監獄申訴，要其裝瘋，再向有關方面關說，春陽是浙江省議員，軍政方面熟人多，在當年算是很有辦法的人。

## 參加革命瀕于危

三十五年戴先生殉難，國民政府頒褒揚令，初稿是我執筆的，那時我剛從北平飛回重慶，仍住在曾家岩戴寓，樞府向局中索稿，主其事者電曾家岩公館，要我執筆，當時悲痛至極，中心悽憫，不計工細，勉強以應。於今想起實在草率與簡略，許多話都沒有講。今文中「早歲參加革命，屢瀕于危」，即是指此事。

編年譜，作傳記，史才，史識，難說得很，但不可疏忽了綜結譜主生平功烈的褒揚令。

江山縣誌說：邑好弦歌，歲遇有秋，則絲竹管弦之盛幾如瓊瑤樂譜。戴先生少年時，好動，亦好玩絲竹管弦、敲鑼、打鼓、打鏡鉗、拉胡琴，樣樣都會，人家有興趣玩那一樣，他就讓給人家，自己另玩一樣。一場聚會，如果缺那一樣樂器的人手，他就能接替那一樣。

春節玩龍燈，他必舞龍頭，但龍尾、龍珠亦會。如果有人要舞龍頭，他亦讓給人家，自己另推銷員在街頭餐館干擾人。

舞一樣。

## 化龍溪村遭私刑

他家的竹山與鄰村化龍溪華家竹山鄰接，他上山掘竹筍，被華家指為掘了他家山上的筍，指為「犯山」，繩縛而去，慘受私刑，戴家獲訊，引起族中公憤不肯干休，才獲釋回，從此得了鼻竇炎，給他一輩子的麻煩：

身上隨時帶四條變疊整齊手帕，以揩鼻竇炎的排出物。

早晨起床，要用雙氧水洗滌鼻孔。

他如果買香水，自己聞不出來，要帶個女朋友去幫忙選擇。

三十二年，他赴東南檢查工作，並在安徽歙縣建立中美合作所第一訓練班，途經富春江沿岸某處用餐，廚司進鵝湯有腥味，其副官亦已聞出，要其不要端上去，廚子說：「沒有關係，他鼻子聞不出來。」當時參與用餐的入，現在臺北至少尚有兩位。

## 當了花會主筒官

戴先生在家鄉曾上山掛過花會，任主筒官。

花會，可說是益智性賭博，有太平、艮玉等三十六門，每門有象形、有綽號、有故事，凡做了什麼夢，遇見聽見什麼事或物件，都可以解釋當作一件正經事來辦，要集合，要出操，要搜捕強盜。仙霞為閩浙交通之咽喉，保安南至二十八都，北至峽口，其間小竿嶺、密嶺，均有寇盜出沒剽掠，大半非專業性，紙廠工人，冬季紙廠歇業或砍柴樵夫，放下砍柴刀，掏出羊角刀，伺在官道附近，遇單身客人做兩票好回家過年。戴先生當團總，有一盜警即出發搜捕，而且澈底追究

花會掛在山上廟寺或山棚，派出瞭望哨，以防警察破壞。會主和賭客之間以交通聯系，卅六門壓中了賠卅二，交通抽四實得二十八，交通肩負褡裢袋，裝賭款，賭客所壓那些門多少錢，詳細資料置於家中，身上只携一總單用暗號密記置衣履夾層中，萬一破獲，亦幸運不及賭客，賭博是現行犯，這種賭法，賭客最安全而有保障。

主筒官與賭客之間，在閱心機，每天開那一門，賭客有紀錄有資料，像香港市場炒金子一樣，從紀錄資料中研究主筒官的心路歷程與虛實慣性。

## 特工花會術相通

特務工作的建立秘密機關，設聯絡處，設交通，用密件，用暗號，與鄉間掛花會，其理與術多有相通處。

戴先生在家鄉尚當過學務委員，這是名譽職，經管地方公產撥出來的款項，籌付保安水口廟區立初級小學兩名教員的薪水，事務甚簡。

又當過保衛團的團總，保安有保衛團，員額十人，無給職，有單響毛瑟槍十支，平常不集合，不操練，自然也沒有任務。戴先生當團總，却當作一件正經事來辦，要集合，要出操，要搜捕強盜。仙霞為閩浙交通之咽喉，保安南至二十八

都，北至峽口，其間小竿嶺、密嶺，均有寇盜出沒剽掠，大半非專業性，紙廠工人，冬季紙廠歇業或砍柴樵夫，放下砍柴刀，掏出羊角刀，伺在官道附近，遇單身客人做兩票好回家過年。戴先生當團總，有一盜警即出發搜捕，而且澈底追究

，搜捕到鄰近村莊，如箬山、三卿口去，真正破獲了幾起強盜案子，抓到犯人送官法辦。如此做法，就不能無給，至少要張羅伙食，保安別無財源，只有向各紙廠攤派，保安竹山紙廠多戴家產業，他們希望保衛團有力量，能維持閭里治安，如果要出錢又感到頭痛了。所以後來戴先生去廣東，族中堂兄肯送旅費。

跳進水裏洗衣服

戴先生在流浪生活中，有個很有名的故事，他在杭只有一套白竹布褂褲，一雙白皮鞋，其餘物件都上了當舖，他下午去裏西湖臘龍橋邊，脫了衣服跳進水裏，先洗衣服，晾起來，漿白皮鞋，再洗澡。躲在水裏，等衣服乾了，再出來穿衣服，晚上睡覺，將衣服折疊端正，用二條板凳，以凳面相向把衣服壓起來，翌晨穿起來，就顯得畢挺了。他在浪跡江湖中與幫會關係如何呢？

他自己說：和洪幫大哥王亞樵拜把子。在臺灣的恒社弟子說：他和杜月笙、楊虎是磕頭弟兄。二十三四年，這若干年夏天隨侍領袖駐節廬山。回到南京，常帶點禮物送給杜楊兩人。

二十八年前蘇浙行動委員會別動隊第一支隊司令何天風叛變，他秘密派洪門五聖山山主兼松黨黨主向松坡（在香港組反共大同盟被港府驅逐出境在臺逝世）去上海策動何天風來歸，等到確定何沒有誠意，才予以制裁。

他對幫會組織與首要份子情況，非常熟悉却沒有可靠資料證明他參加了幫會組織。等到人民

動員委員會成立，以洪幫清幫漢流組織發展敵後力量參加淪陷地區有形或隱蔽的抗日戰爭，那才正式發生政治上或組織上關係。

叫他「了鬼」，杭州亦有此方言，是敗家的意思，戴夫人在保安老家時亦如此稱他。到鵝鵝巷時代，才隨衆稱「老闆」，三十三四年，戴先生回

三十一年戴先生在重慶，由於特警班的大量招生，組織發展得快，加以人民動員委員會的運用，工作同志與幫會份子接觸增加。嚴令局中同志如有參加幫會組織要辦理登記，並切斷關係。這些地方亦足以說明他的警覺性高，和他的制人而不制於人的做法。

戴先生在造黃埔以前，少年時代的生活，實在多采多姿，其倜儻與稚奇，揮霍與潦倒，均種種奇絕，可惜故老凋謝，覓訪爲難。他於此累積了豐富無比的生活經驗，當代人物中沒有人能媲美得上。深刻體認了這個時代各種各類人的忠義而爲

棒喝交施駕馭術

戴先生幼年在家，太夫人喚其譜名春風，在外調皮搗蛋時，罵：這「抽詐」格，這是江山方言，父母罵小孩的通稱，意義爲「討債」，如有年輕人行爲輕浮，說話佔女人便宜，亦常罵以「抽詐鬼」，稍微含有「短命」義，但比「打目竹鬼」（短命鬼）語意輕微。浪跡江湖時，太夫人

性與齷齪無恥，掌握了各種各樣「棒喝交施」的駕馭藝術，以激勵與鞭策，喚起癡迷頑劣人羣中心的覺醒與蛻變，遂能化腐朽為神奇，領導他們自各個角落中殺出一條苦鬥苦拼忠義報國的道路來，在國民革命的力行陣營中別闢蹊徑創出一番基業。

中外文庫

同光風雲錄

邵鏡人教授著  
定價台幣 120 元

本書記述清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩燾、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、張之洞、翁同龢、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容閎、詹天佑、王闔運、康有為、梁啟超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、鄒韜奮、劉師培、王國維、張謇，讀，袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可喜。一四〇四四號中外雜誌社